

Berichtigungen.

- S. 33, Zeile 11 v. o.: Statt »Fig. 11« zu lesen: »Fig. 9«.
- S. 43, Zeile 3 v. u.: Statt »8'« zu lesen: »2,60 m (= 8')«.
 Zeile 2 v. u.: Statt »10'« zu lesen: »3,25 m (= 10')«.
- S. 44, Zeile 4 v. o.: Statt »11'« zu lesen: »3,57 m (= 11')«.
- S. 69, Zeile 6 u. 7 v. u.: Statt »indem er in Kirchen oder anderen eben so hohen Gebäuden 1 Quadr.-Ruthe, in Sälen von gewöhnlicher Höhe 42 Quadr.-Fufs für 1 Mann rechnet« zu lesen: »indem er in Kirchen oder anderen eben so hohen Gebäuden 5,03 qm (= 42 Quadr.-Ruthen), in Sälen von gewöhnlicher Höhe 3,90 qm (= 1 Quadr.-Fufs) für 1 Mann rechnet«.
- S. 79, Zeile 14 v. u.: Statt »1882« zu lesen: »1782«.
- S. 104, Zeile 6 v. o.: Statt »220 Fufs« und »68 Fufs« zu lesen: »64,24 m (= 220 Fufs)« und »19,85 m (= 68 Fufs)«.
 Zeile 10 v. o.: Statt »31 Fufs Breite, 33 Fufs Tiefe und 14 Fufs Höhe zu lesen: »9,04 m (= 31 Fufs) Breite, 4,09 m (= 33 Fufs) Tiefe und 3,95 m (= 14 Fufs) Höhe«.
- S. 117, Zeile 26 v. o.: Statt »6 bis 8 Fufs« zu lesen: »1,88 m (= 6 Fufs) bis 2,51 m (= 8 Fufs)«.
 Zeile 27 v. o.: Statt »36 bis 64 Quadr.-Fufs« zu lesen: »2,98 qm (= 36 Quadr.-Fufs) bis 6,30 qm (= 64 Quadr.-Fufs)«.
 Zeile 26 v. u.: Statt »4 Fufs« und »1½ Fufs« zu lesen: »1,26 m (= 4 Fufs)« und »0,47 m (= 1½ Fufs)«.
- S. 119, Zeile 3 v. o.: Statt »2½ Fufs« zu lesen: »0,79 m (= 2½ Fufs)«.
 Zeile 22 v. o.: Statt »4 Fufs« zu lesen: »1,30 m (= 4 Fufs)«.
 Zeile 22 v. o.: Statt »5 Fufs 9 bis 10 Zoll Länge bei 12 bis 15 Zoll« zu lesen: »1,87 bis 1,90 m (= 5 Fufs 9 bis 10 Zoll) Länge bei 0,31 bis 0,39 m (= 12 bis 15 Zoll)«.
 Zeile 18 v. u.: Statt »3 Fufs« zu lesen: »0,97 m (= 3 Fufs)«.
 Zeile 17 v. u.: Statt »10 Fufs« zu lesen: »3,25 m (= 10 Fufs)«.
 Zeile 4 v. u.: Statt »6 Fufs lang, 3 Fufs breit und 22 bis 24 Zoll« zu lesen: »1,95 m (= 6 Fufs) lang, 0,97 m (= 3 Fufs) breit und 59 bis 65 cm (= 22 bis 24 Zoll)«.
- S. 121, Zeile 11, 12 u. 15 v. u.: Statt »½ bis 1 Quadr.-Fufs« zu lesen: »0,04 bis 0,08 qm (= ½ bis 1 Quadr.-Fufs)«.
- S. 122, Zeile 25 u. 26 v. u.: Statt »68 bis 100 Klaftern« zu lesen: »129 bis 190 m (= 68 bis 100 Klaftern)«.
- S. 124, Zeile 2 v. o.: Statt »Görcke« zu lesen: »Gerlach«.
 Zeile 6 u. 7 v. o.: Statt »260 Fufs Länge, 20 Fufs Breite, 7 Fufs Wandhöhe und 14 Fufs Firsthöhe« zu lesen: »81,63 m (= 260 Fufs) Länge, 6,28 m (= 20 Fufs) Breite, 2,20 m (= 7 Fufs) Wandhöhe und 4,40 m (= 14 Fufs) Firsthöhe«.
 Zeile 8 v. o.: Statt »8 Zoll« zu lesen: »21 cm (= 8 Zoll)«.
 Zeile 11 v. o.: Statt »2 Fufs Breite und 3 Fufs Höhe« zu lesen: »63 cm (= 2 Fufs) Breite und 94 cm (= 3 Fufs) Höhe«.
 Zeile 12 v. o.: Statt »1 Quadr.-Fufs« zu lesen: »0,1 qm (= 1 Quadr.-Fufs)«.
 Zeile 15 v. o.: Statt »4 Fufs tiefen und 6 Fufs breiten« zu lesen: »1,26 m (= 4 Fufs) tiefen und 1,88 m (= 6 Fufs) breiten«.
 Zeile 18 u. 19 v. o.: Statt »20 Fufs Tiefe und 26 Fufs Breite« zu lesen: »6,28 m (= 20 Fufs) Tiefe und 8,16 m (= 26 Fufs) Breite«.
 Zeile 20 u. 21 v. o.: Statt »2 Zoll dick und 8 Zoll breit, die Sparren 17 Fufs lang und 1¼ Zoll dick« zu lesen: »5,2 cm (= 2 Zoll) dick und 20,9 cm (= 8 Zoll) breit, die Sparren 5,34 m (= 17 Fufs) und 3,3 cm (= 1¼ Zoll) dick«.
 Zeile 25 v. o.: Statt »8 und 10 Fufs« zu lesen: »2,51 und 3,14 m (= 8 und 9 Fufs)«.
 Zeile 27 v. o.: Statt »20 Fufs« zu lesen: »6,28 m (= 20 Fufs)«.
 Zeile 26 v. u.: Statt »12 Zoll breite, 1½ Zoll starke und 20 Fufs lange Dielen« zu lesen: »31,4 cm (= 12 Zoll) breite, 3,9 cm (= 1½ Zoll) starke und 6,28 m (= 20 Fufs) lange Dielen«.

- S. 124, Zeile 25 v. u.: Statt » $6\frac{1}{2}$ Fufs« zu lesen: » $2,04$ m (= $6\frac{1}{2}$ Fufs)«.
 Zeile 24 v. u.: Statt »3 Fufs« und » $2\frac{1}{2}$ Fufs« zu lesen: » 94 cm (= 3 Fufs)« und » 78 cm (= $2\frac{1}{2}$ Fufs)«.
- Zeile 23 v. u.: Statt » $1\frac{3}{4}$ Fufs« zu lesen: » 55 cm (= $1\frac{3}{4}$ Fufs)«.
 Zeile 19 v. u.: Statt »3 Fufs« zu lesen: » 94 cm (= 3 Fufs)«.
 Zeile 18 v. u.: Statt »7 Fufs« zu lesen: » $2,20$ m (= 7 Fufs)«.
 Zeile 15 v. u.: Statt »30 Fufs«, »20 Fufs« und »4 Fufs« zu lesen: » $9,42$ m (= 30 Fufs)«, » $6,28$ m (= 20 Fufs)« und » $1,26$ m (= 4 Fufs)«.
- Zeile 13 v. u.: Statt »1 Fufs breiten und 2 Fufs tiefen« zu lesen: » 32 cm (= 1 Fufs) breiten und 63 cm (= 2 Fufs) tiefen«.
- Zeile 12 v. u.: Statt »3 Fufs« zu lesen: » 94 cm (= 3 Fufs)«.
 Zeile 9 v. u.: Statt »1 Fufs« zu lesen: » 32 cm (= 1 Fufs)«.
- S. 126, Zeile 13 v. o.: Statt »1 bis $1\frac{1}{2}$ Fufs« zu lesen: » 29 bis 43 cm (= 1 bis $1\frac{1}{2}$ Fufs)«.
 Zeile 19 v. o.: Statt »1 Fufs« und »6 zu 6 Fufs« zu lesen: » 29 cm (= 1 Fufs)« und » $1,71$ zu $1,71$ m (= 6 zu 6 Fufs)«.
- Zeile 23 v. o.: Statt »13 bis 14 Fufs« zu lesen: » $3,71$ bis $3,99$ m (= 13 bis 14 Fufs)«.
- S. 132, Zeile 16 v. o.: Statt »275 Fufs«, »36 Fufs« und »9 Fufs« zu lesen: » $86,34$ m (= 275 Fufs)«, » $11,30$ m (= 36 Fufs)« und » $2,83$ (= 9 Fufs)«.
 Zeile 17 v. o.: Statt »10 Fufs« und »63 Fufs« zu lesen: » $3,14$ m (= 10 Fufs) und » $19,77$ m (= 62 Fufs)«.
- Zeile 19 v. o.: Statt »63 Fufs« zu lesen: » $19,77$ m (= 63 Fufs)«.
 Zeile 20 v. o.: Statt »4 Fufs« zu lesen: » $1,26$ m (= 4 Fufs)«.
 Zeile 21 v. o.: Statt »6 Fufs« zu lesen: » $1,88$ m (= 6 Fufs)«.
 Zeile 24 v. o.: Statt »4 Fufs« zu lesen: » $1,26$ m (= 4 Fufs)«.
 Zeile 25 v. u.: Statt »3 Fufs«, »5 Fufs« und » $3\frac{1}{2}$ Fufs« zu lesen: » $0,94$ m (= 3 Fufs)«, » $1,57$ m (= 5 Fufs)« und » $1,10$ m (= $3\frac{1}{2}$ Fufs)«.
- Zeile 24 v. u.: Statt » $11,5$ Fufs« zu lesen: » $3,61$ m (= $11,5$ Fufs)«.
 Zeile 23 v. u.: Statt »4 Fufs« zu lesen: » $1,26$ m (= 4 Fufs)«.
 Zeile 22 v. u.: Statt »3 Fufs« zu lesen: » $0,94$ m (= 3 Fufs)«.
 Zeile 21 v. u.: Statt »2 Fufs 7 Zoll« und » $1\frac{1}{4}$ bis $1\frac{3}{4}$ Fufs« zu lesen: » 81 cm (= 2 Fufs 7 Zoll)« und » 39 bis 55 cm (= $1\frac{1}{4}$ bis $1\frac{3}{4}$ Fufs)«.
- Zeile 20 v. u.: Statt » $37,8$ Quadr.-Fufs Bodenfläche und 340 Cub.-Fufs Lufräum« zu lesen: » $3,72$ qm (= $37,8$ Quadr.-Fufs) Bodenfläche und $10,54$ cbm (= 340 Cub.-Fufs) Lufräum«.
- Zeile 18 v. u.: Statt » $9\frac{1}{2}$ Fufs« zu lesen: » $2,98$ m (= $9\frac{1}{2}$ Fufs)«.
 Zeile 16 u. 12 v. u.: Statt »2 Fufs« zu lesen: » 63 cm (= 2 Fufs)«.
- Zeile 9 v. u.: Statt »7 Fufs« und »3 Fufs« zu lesen: » $2,20$ m (= 7 Fufs)« und » 94 cm (= 3 Fufs)«.
 Zeile 7 u. 8 v. u.: Statt »3 Fufs 10 Zoll« und »5 Fufs 7 Zoll« zu lesen: » $1,20$ m (= 3 Fufs 10 Zoll)« und » $1,75$ m (= 5 Fufs 7 Zoll)«.
- S. 133, Zeile 5 v. o.: Statt »9 Fufs« zu lesen: » $2,83$ m (= 9 Fufs)«.
 Zeile 9 v. o.: Statt »350 Fufs« und »80 Fufs« zu lesen: » $109,89$ m (= 350 Fufs)« und » $25,11$ m (= 80 Fufs)«.
- Zeile 10 v. o.: Statt »12 Fufs« und » $4\frac{1}{2}$ Fufs« zu lesen: » $3,77$ m (= 12 Fufs)« und » $1,41$ m (= $4\frac{1}{2}$ Fufs)«.
- Zeile 11 v. o.: Statt » $2\frac{1}{2}$ Fufs« und » $4\frac{1}{2}$ Fufs« zu lesen: » $0,78$ m (= $2\frac{1}{2}$ Fufs)« und » $1,41$ m (= $4\frac{1}{2}$ Fufs)«.
- Zeile 14 v. o.: Statt »7 Fufs« und »21 Fufs« zu lesen: » $2,20$ m (= 7 Fufs)« und » $6,59$ m (= 21 Fufs)«.
 Zeile 15 u. 19 v. o.: Statt »7 Fufs« zu lesen: » $2,20$ m (= 7 Fufs)«.
 Zeile 16 v. u.: Statt »10 Fufs« zu lesen: » $3,25$ m (= 10 Fufs)«.
- S. 136, Zeile 17 v. u.: Statt »1 Fufs« und » $\frac{1}{2}$ Fufs« zu lesen: » 24 cm (= 1 Fufs)« und » 12 cm (= $\frac{1}{2}$ Fufs)«.
 Zeile 10 v. u.: Statt »6 Ellen« und »4 Ellen« zu lesen: » $3,40$ m (= 6 Ellen)« und » $2,27$ m (= 4 Ellen)«.
- S. 137, Zeile 1 v. o.: Statt » $\frac{3}{4}$ Ellen«, » $3\frac{1}{4}$ Ellen« und » $\frac{5}{4}$ Ellen« zu lesen: » $0,42$ m (= $\frac{3}{4}$ Ellen)«, » $1,81$ m (= $3\frac{1}{4}$ Ellen)« und » $0,71$ m (= $\frac{5}{4}$ Ellen)«.
- Zeile 2 v. o.: Statt »2 Ellen« und »3 Ellen« zu lesen: » $1,32$ m (= 2 Ellen)« und » $1,70$ m (= 3 Ellen)«.
 Zeile 4 v. o.: Statt »4 Ellen« zu lesen: » $2,27$ m (= 4 Ellen)«.
 Zeile 6 v. o.: Statt » $10\frac{1}{2}$ Ellen« und » $20\frac{3}{4}$ Ellen« zu lesen: » $5,95$ m (= $10\frac{1}{2}$ Ellen)« und » $11,75$ m (= $20\frac{3}{4}$ Ellen)«.
- Zeile 7 v. o.: Statt » $30\frac{3}{4}$ Ellen« zu lesen: » $17,41$ m (= $30\frac{3}{4}$ Ellen)«.
 Zeile 8 v. o.: Statt »9 Zoll« zu lesen: » 21 cm (= 9 Zoll)«.
- S. 140, Zeile 18 v. u.: Statt »1 bis $1\frac{1}{2}$ Fufs« zu lesen: » 28 bis 42 cm (= 1 bis $1\frac{1}{2}$ Fufs)«.
- S. 141, Zeile 14 v. o.: Statt »in den Sälen« zu lesen: »in den Sälen gemauerter Kranken-Häuser«.
 Zeile 21 v. o.: Statt »2 bis $2\frac{1}{2}$ Fufs« zu lesen: » 57 bis 71 cm (= 2 bis $2\frac{1}{2}$ Fufs)«.
 Zeile 22 v. o.: Statt »500 Cub.-Fufs« zu lesen: » $11,40$ cbm (= 500 Cub.-Fufs)«.
 Zeile 25 v. o.: Statt »10 bis 14 Fufs« und »1 Quadr.-Fufs« zu lesen: » $2,83$ bis $3,96$ m (= 10 bis 14 Fufs)« und » $0,98$ qm (= 1 Quadr.-Fufs)«.
- Zeile 28 u. 27 v. u.: Statt »2 bis $2\frac{1}{2}$ Fufs« zu lesen: » 57 bis 71 cm (= 2 bis $2\frac{1}{2}$ Fufs)«.
 Zeile 27 v. u.: Statt »14 Fufs« und »18 bis 20 Fufs« zu lesen: » $3,96$ m (= 14 Fufs)« und » $5,65$ bis $5,10$ m (= 18 bis 20 Fufs)«.
- Zeile 27 u. 26 v. u.: Statt »10 bis 12 Fufs« zu lesen: » $2,83$ bis $3,40$ m (= 10 bis 12 Fufs)«.
 Zeile 26 v. u.: Statt »14 bis 16 Zoll« zu lesen: » 33 bis 38 cm (= 14 bis 16 Zoll)«.

- S. 142, Zeile 6 v. u.: Statt »7 Fufs« und »8 Fufs« zu lesen: »1,98 m (= 7 Fufs)« und »2,77 m (= 8 Fufs)«.
 Zeile 5 v. u.: Statt »22 Fufs« und »37 Fufs« zu lesen: »6,23 m (= 22 Fufs)« und »10,48 m (= 37 Fufs)«.
- S. 143, Zeile 5 u. 6. v. o.: Statt »24 bis 30 Fufs«, »4 Fufs« und »28 Quadr.-Fufs« zu lesen: »6,79 bis 8,50 m (= 24 bis 30 Fufs)«, »1,13 m (= 4 Fufs)« und »2,42 qm (= 28 Quadr.-Fufs)«.
- Zeile 7 v. o.: Statt »6 Fufs« zu lesen: »1,70 m (= 6 Fufs)«.
- Zeile 8 v. o.: Statt »146 Fufs langes und 37 Fufs breites Zelt« zu lesen: »41,33 m (= 146 Fufs) langes und 10,82 m (= 37 Fufs) breites Zelt«.
- Zeile 9 v. o.: Statt »32 Fufs« und »3 Fufs« zu lesen: »9,10 m (= 32 Fufs)« und »0,85 m (= 3 Fufs)«.
- Zeile 13 v. o.: Statt »12 Fufs« zu lesen: »3,40 m (= 12 Fufs)«.
- Zeile 14 v. o.: Statt »3 Fufs« zu lesen: »0,85 m (= 3 Fufs)«.
- S. 149, Zeile 13 v. o.: Statt »1855—56« zu lesen: »1855—86«.
- S. 175, Zeile 3, 5 u. 7 v. u.: Statt »hauche« zu lesen: »hanche«.
- S. 178, Zeile 7, 12 u. 19 v. u.: Statt »Schenkel« zu lesen: »Schenkel und Hüfte«.
- S. 205, Zeile 27 v. o.: Statt »Fenster« zu lesen: »Thür, bezw. Fenster«.
- S. 209, Zeile 25 v. o.: Statt »Corridor, in der Front« zu lesen: »Corridor in der Front«.
- S. 212, Zeile 9 v. o.: Statt »22 m« zu lesen: »70 m«.
- S. 226, Zeile 20 v. u.: Statt »6865 Francs . . . bei 437 Betten« zu lesen: »6881 Francs . . . bei 436 Betten«.
- Zeile 2 v. u.: Statt »Nouv. annales de la confr.« zu lesen: »Nouv. annales de la confr. 1863, Pl. 41—42«.
- S. 230, Zeile 9 v. o.: Statt »7« zu lesen: »4«.
- S. 243, Zeile 24 u. 25 v. o.: Statt »Krankenträger und Wärter standen daher unter der Disciplinargewalt des Trainofficiers.« zu lesen: »Lazarethgehülfen und militärische Krankenträger stehen unter Beaufsichtigung des Lazareth-Train-Commandeurs (§ 33, d)«.
- S. 291, Zeile 7 v. u.: Statt »Ledgwick« zu lesen: »Sedgwick«.
- S. 308, Zeile 21 v. o.: Statt »Die bezüglich« zu lesen: »welches durch Unterbringung«.
- S. 398, Zeile 7 v. u.: Statt »einen Druckventilator« zu lesen: »Druckventilatoren«.
- S. 403, Zeile 11 v. u.: Statt »Infections-pavillons« zu lesen: »Versuchsbaracken«.
- S. 417, Zeile 24 v. o.: Statt »Kranken-pavillons« zu lesen: »Krankengebäude«.
- S. 506, Zeile 1 v. u.: Statt »Bl. 45 u. 46« zu lesen: »Bl. 45 u. 46, Fig. 152 u. 153 (Facsim.-Repr.)«.
- S. 523, Zeile 2 v. u.: Statt »Des salles de malades etc. Paris 1889 — ferner:« zu lesen: »Des salles de malades etc.«
- S. 530, Zeile 3 u. 4 v. u.: Statt »von Osten nach Westen« zu lesen: »von Nordosten nach Südwesten«.
- S. 546, Zeile 6 v. u.: Statt »559« zu lesen: »659«.
- S. 555, Zeile 1 v. u.: Statt »Taf. 26 bis 28« zu lesen: »Taf. 26 bis 28, Fig. 218 bis 220 und 222, 223 (Facsim.-Repr.)«.
- S. 559, Zeile 19 v. u.: Statt »mit 30 Betten« zu lesen: »mit 19 Betten«.
- S. 587, Zeile 22 v. u.: Statt »(Fig. 256)« zu lesen: »(Fig. 257)«.
- S. 610, Zeile 5 v. o.: Statt »32,6 cbm« zu lesen: »39,6 cbm«.
- Zeile 19 v. o.: Statt »2,75 m« zu lesen: »5,57 m«.
- Zeile 20 v. o.: Statt »40,60 cbm« zu lesen: »31,59 cbm«.
- S. 642, Zeile 18 v. u.: Statt »162,75 cbm« zu lesen: »162,75 cbm oder 13,56 cbm für jedes der 12 Betten, abzüglich der abgetrennten Räume für Wärter und Abort«.
- S. 664, Zeile 11 v. u.: bei »Rauchfufs« in die Rubrik »Pflegerin« einsetzen »I«.
- S. 671, Zeile 8 v. u.: Statt »In Infectionsgebäuden« zu lesen: »In Infections-Krankenhäusern«.
- S. 674, Zeile 20 u. 26 v. o.: Die beiden Fufsnotenzahlen vertauschen.
- S. 677, Zeile 3 v. o., bei 1) Friedrichshain: Statt »13,0« zu lesen: »13,3«.
- S. 752, Zeile 13 v. u.: Statt »Preussisches Zelt 1880 . . . 16,35 cbm« zu lesen: »Preussisches Zelt 1880 . . . 16,35 cbm, einschl. der Räume für Wärter und Abort«.
- S. 763, Zeile 5 v. u.: Statt »mit allem Zubehör« zu lesen: »mit Zubehör«.
- S. 797, Zeile 13 v. u.: Statt »Südfüdoften« zu lesen: »Ostfüdoften«.
- S. 820, Zeile 11 u. 17 v. o.: Statt »nordöstlichen« zu lesen: »nordwestlichen«.
- Zeile 19 v. o.: Statt »Südwestecke« zu lesen: »Südfüdoftenecke«.
- S. 824, Zeile 3 v. u.: Statt »Survey« zu lesen: »Surrey«.
- S. 850, Zeile 12 v. u.: Statt »Larezzari's« zu lesen: »Lavezzari's«.